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【資料３】

令和元年度　年金セミナーアンケート集計結果

佐賀年金事務所（佐賀県内代表事務所）
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佐賀県内中学校

年金セミナーアンケート集計結果
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：

：

：

令和元年度（Ｈ31.4～Ｒ1.12）

-

中学校　計1校

１３名

開 催 年 度

開 催 時 間

対 象 者

人 数

：

：

講 師

◆開催の詳細

佐賀県内年金事務所職員
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○セミナー前

2件 
10件 
0件 
0件 
0件 

１．年金のイメージ

　 ２．まあ良い
　 １．とても良い

0件 

   無回答

1．年金制度は複雑で難しい
と感じたから

回答

4件 
0件 

0件 

回答

　５．その他 0件 

 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない
   ５．悪い

　４．年金セミナーの内容に
　関心を得られなかったから 0件 

　２．自分に年金の必要性を
　感じなかったから

　３．将来、自分が年金を
　もらえると思えなかったから

0件 

0件 

○セミナー後

1件 
選択肢

『まあ良い』以上の評価は、セミナー前の

※セミナー後も「３．どちらとも言えない」「４．あまり良くない」「５．悪い」を選択された方

   無回答

23.1% から、セミナー後は 100.0% になりました。

選択肢
　 １．とても良い

回答
9件 

　 ２．まあ良い
 ３．どちらとも言えない

　 ４．あまり良くない
   ５．悪い 0件 

0件 

選択肢

69.2%

7.7%

30.8%

15.4% 76.9%

１．とても良い ２．まあ良い ３．どちらとも言えない ４．あまり良くない ５．悪い 無回答

セミナー前

セミナー後

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

５．その他

４．年金セミナーの内容に関心を得られなかったから

３．将来、自分が年金をもらえると思えなかったから

２．自分に年金の必要性を感じなかったから

1．年金制度は複雑で難しいと感じたから
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1件 

0件 

0件 

0件 

分かりにくい

○資料の内容

回答

9件 

3件 

1件 

0件 

回答

無回答

分かりにくい

0件 

0件 

無回答

２．講義について

0件 

○講師の説明

とても分かりやすい

分かりやすい

普通

少し分かりにくい

選択肢選択肢

普通

少し分かりにくい 0件 

○説明時間の長さ

回答

1件 

11件 ちょうど良い

とても分かりやすい

分かりやすい

長い

短い

無回答

1件 

12件 

選択肢

7.7% 84.6% 7.7%

１．長い ２．ちょうど良い ３．短い 無回答

69%

23%

8%

0% 0% １．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答

92%

8%

0%0% 0% １．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答
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「あり」の場合（複数回答）

その他の主な内容

保険料負担と給付

1件 

0件 

その他

無回答

0件 

1件 

遺族年金

特になし 8件 

公的年金は破綻しない

保険料の免除制度

1件 

0件 

1件 

0件 

0件 

0件 

選択肢 回答

２階建て構造

老齢年金

○詳しく説明してほしい内容の有無

あり

選択肢

世代と世代の支えあい

障害年金

無回答

1件 

回答

4件 

61%

31%

8%

１．特になし

２．あり

無回答

0.0%

25.0%

25.0%

0.0%

0.0%

25.0%
0.0%

0.0%

25.0%

0.0%

無回答

９．その他

８．免除制度

７．破たんしない

６．負担と給付

５．遺族

４．障害

３．老齢

２．２階建て構造

１．世代と世代の支えあい
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理解できた

○世代と世代の支え合い

理解できた 13件 

理解できなかった 0件 

無回答 0件 

回答 選択肢 回答

３．年金制度の理解度

回答

○保険料の納付は国民の義務○２０歳になったら国民年金に加入

13件 理解できた

○３種類の給付制度

0件 

13件 

0件 

回答選択肢

理解できた

理解できなかった

無回答

選択肢

13件 

選択肢

0件 

0件 

無回答 0件 

理解できなかった 理解できなかった 0件 

無回答

100%

0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

100%

0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

100%

0% 0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

100%

0%0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答
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「必要」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

「必要でない」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

0件 

その他 0件 

国の制度なので安心 5件 

その他 1件 

選択肢 回答

貯金で十分 0件 

子供に面倒みてもらう 0件 

老後生活を支える 13件 

万が一のため 12件 

世代と世代の支え合い 6件 

国民の義務 4件 

民間の生命保険

老後も働く 0件 

選択肢 回答

４．年金制度の必要性

○年金制度は必要か

選択肢 回答

必要である 13件 

必要ない 0件 

無回答

将来の年金が不安 0件 

0件 

100%

0% 0%

１．必要である

２．必要でない

無回答

2.4%
12.2%

9.8%
14.6%

29.3%
31.7%

６．その他

５．国の制度なので安心

４．国民の義務

３．世代と世代の支え合い

２．万が一のため

１．老後生活を支える

0.0%
0.0%
0.0%

0.0%
0.0%

0.0%

６．その他

５．民間の生命保険

４．老後も働く

３．将来の年金が不安

２．子供に面倒みても…

１．貯金で十分
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【13名のうち、「ご意見、ご感想」に記入があった内容】

・ 動画など詳しく説明してくださって、年金について何も知らなかったけど少し分かるようになりました。20歳になったら全体にしなくてはならないので、教えてもらったこ
とをいかしたいと思います。
・ 年金など自分に興味を持てなかったけど、今日のセミナーで自分のためにもなる話だったので、頭に入れて生活していきたいと思います。
・ 万が一の時のために、保険料を払わないといけないことを理解することができた。
・ 年金というのは自分が高齢者になったときの生活のためだけに必要なものだと思っていたけど、今日、話をきくことで高齢者になったときだけ大切なのではないとい
う事が分かったので良かったです。公的年金制度がとても大切なものだということが分かったのでこれからにいかしていきたいです。
・ 20歳になったら国民年金に加入しないと、加入していない時にケガをしてしまうと年金がもらえないので、しっかり20歳になったら加入しようと思いました。年金は老
後だけではないんだなと思いました。
・ 資料やスライドショー、動画で分かりやすくてよかったです。年金は大切なものなんだと思いました。
・ 年金に関して、国の義務であることを知った。そして老後に備えて、老後をゆっくり暮らせるようにしたい。
・ 今まで、年金がどれくらい大切なのかをよく理解していなかったが、今回のセミナーを受けて、老後やもしものときのために、とても必要だということが分かりました。
・ 月に1万円くらい払う事は、大変そうだなと思ったけど、自分がけがをしたり、老後のためと考えたらすごく大切なんだなと感じました。
・ 年金は自分にはまだ、関係ないと思っていたけど、あと5年もしたら、払わなければならないことがよく分かった。自分の家族にも学んだことを伝えてあげたいと思い
ました。
・ 動画が間に入っていて、少し分かりづらかったところも、理解しやすくなっていました。
・ 年金は老後の時のものだけだと思っていたけれど今日のセミナーで病気やケガで障害を持った時も、年金をもらえることが分かりました。
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佐賀県内高等学校

年金セミナーアンケート集計結果
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：

佐賀県内年金事務所職員

：

：

令和元年度（Ｈ31.4～Ｒ1.12）

-

高等学校　計１校

１１２名

開 催 日

開 催 時 間

対 象 者

人 数

講 師

◆開催の詳細

：

：
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46.4% から、セミナー後は 81.3% になりました。

選択肢
　 １．とても良い

回答
27件 

　 ２．まあ良い
　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない
   ５．悪い 1件 

1件 

選択肢
　1．年金制度は複雑で難しい
　　と感じたから

回答

64件 
17件 

12件 

　４．年金セミナーの内容に
　　関心を得られなかったから 1件 

　２．自分に年金の必要性を
　　感じなかったから
　３．将来、自分が年金を
　　もらえると思えなかったから

0件 

3件 

○セミナー後

16件 　 １．とても良い

2件 

   無回答

選択肢

『まあ良い』以上の評価は、セミナー前の

※セミナー後も「３．どちらとも言えない」「４．あまり良くない」「５．悪い」を選択された方

   無回答

回答

　５．その他 1件 

　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない
   ５．悪い

○セミナー前

36件 
52件 
6件 
2件 
0件 

１．年金のイメージ

　 ２．まあ良い

24.1%

14.3%

57.1%

32.1%

15.2%

46.4%

1.8%

5.4%

0.9%

1.8%

0.9%

１．とても良い ２．まあ良い ３．どちらとも言えない

４．あまり良くない ５．悪い 無回答

セミナー前

セミナー後

5.9%

5.9%

17.6%

0.0%

70.6%

５．その他

４．年金セミナーの内容に関心を得られなかったから

３．将来、自分が年金をもらえると思えなかったから

２．自分に年金の必要性を感じなかったから

1．年金制度は複雑で難しいと感じたから
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２．講義について

選択肢

53件 

38件 

長い

短い

無回答

0件 

0件 

0件 

分かりにくい

○資料の内容

回答

20件 

56件 

29件 

1件 

回答

16件 

無回答

分かりにくい

1件 

2件 

無回答

○説明時間の長さ

回答

35件 

77件 ちょうど良い

とても分かりやすい

分かりやすい

3件 

○講師の説明

とても分かりやすい

分かりやすい

普通

少し分かりにくい

選択肢選択肢

普通

少し分かりにくい 5件 

31.3% 68.8%

１．長い ２．ちょうど良い ３．短い 無回答

18%

50%

26%

4%

0.9% 0.9%
１．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答

14%

47%

34%

3% 2%
１．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答
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「あり」の場合（複数回答）

その他の主な内容

回答

0件 

1件 

0件 

選択肢 回答

２階建て構造

老齢年金

○詳しく説明してほしい内容の有無

あり

選択肢

世代と世代の支えあい

障害年金

5件 

無回答

遺族年金

特になし 103件 

公的年金は破綻しない

保険料の免除制度

0件 

2件 

4件 

0件 

保険料負担と給付

0件 

0件 

その他

無回答

0件 

3件 

92%

4%
3.6%

１．特になし

２．あり

無回答

0.0%

0.0%

50.0%

0.0%

33.3%

0.0%

0.0%
16.7%

0.0%

0.0%

無回答

９．その他

８．免除制度

７．破たんしない

６．負担と給付

５．遺族

４．障害

３．老齢

２．２階建て構造

１．世代と世代の支えあい
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1件 

無回答 2件 

理解できなかった 理解できなかった 4件 

無回答 2件 

106件 理解できた

○３種類の給付制度

2件 

105件 

5件 

回答選択肢

理解できた

理解できなかった

無回答

選択肢

109件 

選択肢

理解できた

○世代と世代の支え合い

理解できた 108件 

理解できなかった 2件 

無回答 2件 

回答 選択肢 回答

３．年金制度の理解度

回答

○保険料の納付は国民の義務○２０歳になったら国民年金に加入

94%

4.5% 1.8%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

96%

1.8%1.8%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

97.3%

0.9% 1.8%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

95%

3.6%1.8%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答
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「必要」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

「必要でない」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

老後も働く 0件 

選択肢 回答

４．年金制度の必要性

○年金制度は必要か

選択肢 回答

必要である 104件 

必要ない 4件 

無回答

将来の年金が不安 3件 

4件 

その他 0件 

国の制度なので安心 9件 

その他 0件 

選択肢 回答

貯金で十分 2件 

子供に面倒見てもらう 1件 

老後生活を支える 71件 

万が一のため 58件 

世代と世代の支え合い 19件 

国民の義務 20件 

民間の生命保険 0件 

93%

3%
3.6%

１．必要である

２．必要でない

無回答

0.0%

5.1%
11.3%
10.7%

32.8%
40.1%

６．その他

５．国の制度なので安心

４．国民の義務

３．世代と世代の支え合い

２．万が一のため

１．老後生活を支える

0.0%
0.0%
0.0%

50.0%
16.7%

33.3%

６．その他

５．民間の生命保険

４．老後も働く

３．将来の年金が不安

２．子供に面倒みてもらう

１．貯金で十分
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【112名のうち、「ご意見、ご感想」に記入があった内容】

年金について知ることができたのでよかったです。
・年金は必要だ。
・年金は高校を卒業してから取られることがわかりました。
・年金では３つの年金があったことがわかりました。働く人も年金が大事だなぁと思いました。
・人生の後のことを考えると年金は大切だと思いました。
・いい話が聞けて良かったです。
・これからの社会人の参考にしたいと思いました。
・社会人になって必要だから聞けて良かったです。
・親が保険屋なのでなんとなくわかった。
・年金は大事だと思った。
・年金のことが今回の説明を受けて改めてわかった。
・公的年金は老後にだけだと思っていたけど、そのほかのことにもたくさん使われていることがわかりました。
・国民としてしっかり納め、自分の将来に役立てていきたいと思います。
・年金はいずれ必要になってくるので、世代同士が支える事が大切である。
・とても分かりやすく年金の大切さを知ることができる時間でした。もっと年金のことを勉強していきたいです。
・国民で助け合いながら支えていく大切なものだと分かった。
・公的年金は２０歳以上から必ず納めなければならないことを初めて知りました。
・重要性がわかったので、義務としてしっかり払っていこうと思いました。
・２０歳を過ぎてからすぐにお金を納めないといけないとわかりました。もうすぐのことなので意識していきたい。
・とても詳しく話していただいてわかりやすかったです。難しい話ばかりで戸惑いが少しありましたが、知識として知れてよかったです。
・年金に関して、２０歳になってから収入がない場合の免除などについて知ることができて良かった。まだ理解していないこともあるから、これからもっと知っていけたら
いいと思った。
・公的年金制度が思っていたより大切なことでこれから必要になっていくことがしっかりとわかりました。
・学生を卒業して大人として生きていくうえで、知らないといけないことを知る良い機会となりました。難しい内容でしたが、もっとよく理解するようにしたいです。
・年金は難しいけど、自分のためだということがわかった。
・国の大切な税金を納め、高齢者の６５歳以上になったときに備えたいと思いました。
・あっという間に２０歳になるので、それまでにしっかり理解しておくようにしたいと思いました。
・払っていてももらえないと意味がない。
・年金の大切さは理解できたけど、仕組みが難しかったです。わからないことがあったら相談したいと思います。
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佐賀県内専門学校・短大・大学

年金セミナーアンケート集計結果
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◆開催の詳細

開 催 年 度 ： 令和元年度（Ｈ31.4～Ｒ1.12）

開 催 時 間 ： -

講 師 ： 佐賀県内年金事務所職員

対 象 者 ： 専門学校・短大・大学　計７校

人 数 ： １，２６４名
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１．年金のイメージ

○セミナー前

選択肢 回答
　 １．とても良い 118件 

選択肢 回答

　 ２．まあ良い 305件 
　 ３．どちらとも言えない 612件 
　 ４．あまり良くない 191件 
   ５．悪い 29件 
   無回答 9件 

○セミナー後

　 １．とても良い 357件 
　 ２．まあ良い 715件 
　 ３．どちらとも言えない 142件 

　２．自分に年金の必要性を
　　感じなかったから 10件 

　 ４．あまり良くない 29件 
   ５．悪い 4件 
   無回答 19件 

※セミナー後も「３．どちらとも言えない」「４．あまり良くない」「５．悪い」を選択された方

選択肢 回答
　1．年金制度は複雑で難しい
　　と感じたから 44件 

　３．将来、自分が年金を
　　もらえると思えなかったから 95件 
　４．年金セミナーの内容に
　　関心を得られなかったから 8件 

　５．その他 25件 

『まあ良い』以上の評価は、セミナー前の 33.5% から、セミナー後は 84.7% になりました。

28.2%

9.3%

56.5%

24.1%

11.2%

48.4%

2.3%

15.1%

0.3%

2.3%

1.5%

0.7%

１．とても良い ２．まあ良い ３．どちらとも言えない ４．あまり良くない ５．悪い 無回答

セミナー前

セミナー後

13.7%

4.4%

52.2%

5.5%

24.2%

５．その他

４．年金セミナーの内容に関心を得られなかったから

３．将来、自分が年金をもらえると思えなかったから

２．自分に年金の必要性を感じなかったから

1．年金制度は複雑で難しいと感じたから
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２．講義について

○講師の説明

○説明時間の長さ

選択肢 回答

長い 120件 

ちょうど良い 1,127件 

短い 6件 

無回答 11件 

○資料の内容

選択肢 回答 選択肢 回答

とても分かりやすい 523件 とても分かりやすい 517件 

分かりやすい 587件 分かりやすい 564件 

普通 135件 普通 163件 

少し分かりにくい 7件 少し分かりにくい 8件 

分かりにくい 2件 分かりにくい 2件 

無回答 10件 無回答 10件 

9.5% 89.2%
0.5%

0.9%

１．長い ２．ちょうど良い ３．短い 無回答

41%

46%

11%

1% 0% 1%
１．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答
41%

44%

13%

1% 0% 1%
１．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答
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「あり」の場合（複数回答）

その他の主な内容

○詳しく説明してほしい内容の有無

選択肢 回答

特になし 1,002件 

あり 196件 

無回答 66件 

選択肢 回答

世代と世代の支えあい 20件 

２階建て構造 9件 

老齢年金 17件 

障害年金 6件 

遺族年金 8件 

保険料負担と給付 35件 

公的年金は破綻しない 90件 

保険料の免除制度 48件 

その他 26件 

無回答 4件 

79%

16%

5%

１．特になし

２．あり

無回答

1.5%

9.9%

18.3%

34.2%

13.3%

3.0%
2.3%

6.5%

3.4%

7.6%

無回答

９．その他

８．免除制度

７．破たんしない

６．負担と給付

５．遺族

４．障害

３．老齢

２．２階建て構造

１．世代と世代の支えあい
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回答

３．年金制度の理解度

○２０歳になったら国民年金に加入 ○保険料の納付は国民の義務

選択肢 回答 選択肢

理解できた 1,216件 理解できた 1,216件 

理解できなかった 6件 理解できなかった 4件 

無回答 42件 無回答 44件 

○３種類の給付制度 ○世代と世代の支え合い

選択肢 回答 選択肢 回答

理解できた 1,214件 理解できた 1,202件 

理解できなかった 10件 理解できなかった 16件 

無回答 42件 無回答 46件 

96%

1%

3%
１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

96%

0%

4%
１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

96%

1%

3%
１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

95%

1%

4%
１．理解できた

２．理解できなかった

無回答
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「必要」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

「必要でない」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

４．年金制度の必要性

○年金制度は必要か

選択肢 回答

必要である 1,148件 

必要ない 61件 

無回答 65件 

選択肢 回答

老後生活を支える 919件 

万が一のため 771件 

世代と世代の支え合い 230件 

国民の義務 254件 

国の制度なので安心 96件 

その他 8件 

選択肢 回答

8件 

子供に面倒みてもらう 0件 

将来の年金が不安 51件 

老後も働く 5件 

民間の生命保険 2件 

その他

貯金で十分 18件 

90%

5% 5%

１．必要である

２．必要でない

無回答

0.4%
4.2%
11.2%
10.1%

33.8%
40.3%

６．その他

５．国の制度なので安心

４．国民の義務

３．世代と世代の支え合い

２．万が一のため

１．老後生活を支える

9.5%
2.4%
6.0%

60.7%
0.0%

21.4%

６．その他

５．民間の生命保険

４．老後も働く

３．将来の年金が不安

２．子供に面倒みても…

１．貯金で十分
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【1,165名のうち、「ご意見、ご感想」に記入があった内容】

 年金の積み立ては大事だと感じた分、現役が減っているため、私たちに年金がもらえるかは心配になりました。
 学生納付特例制度を初めて知ったので20歳になる前に知ることができてよかったなと思いました。
 年金について学習するのはまだはやいのではと思っていましたが、今回のセミナーを受けて、これからについて考えることができ良かったです。
 昨年も年金に関するセミナーを受ける機会がありましたが、今日もセミナーに参加したことにより、年金に対する知識が増え、再確認することができました。私ももう
すぐ20歳に  なるので、納付するのかそれとも「学特」を利用するのかしっかり検討したいと思います。
 中学、高校の時のセミナーより、20歳に近づいてきた今の時期に再度このようなセミナーがあったのはとても助かるし、タメになりました。
 世代内扶養の発展も重要になってくると思います。
 このまま少子化が進んでいき寿命も延びていく中で、税金の額も減り、現役世代の数も減っていったときに、将来年金制度はどうなるのかと思った。
 積立式にシフトは可能か。外国人労働者で、納付をまかなうような状況で大丈夫か。
 年金について、あまり知らなかったので、今日セミナーを聞いて理解することができた。年金は程遠いものだと思っていたが、意外と身近に感じた。
 このセミナーを受けて、私たちももう少しで年金を支払う義務があり、しっかりと自分や日本の将来のために支払うべきだと改めて実感しました。日本も少子化に向
かっていて、私たちが30～40歳になるころには1人の負担がとても大きく保険料を納めていかないといけないので、とても大変だと思いました。しかし、自分がもし事故
にあった時には、今までの保険料が必要になってくるので、大変でも頑張って納めていきたいです。
 スマホで年金を確認できるようになったのは、時代の変化を感じる。
 若い世代は払い損になる気がして仕方がない。
 年金に対する理解度が深まるいい機会だった。40年働かないと満額受け取れないというのは厳しいですね。
 曖昧だった年金制度について詳しくなり、メリットが多くあることが分かったので良かったです。
 2060年問題という言葉が出現したように、我々が定年退職する頃には日本の人口は大きく減少し、老後を迎えた人間が大半を占めることは最早回避できない問題
である。故に、私は年金制度の安定性や、必要性について疑問をもっている部分があった。だが、今日の講義を聞き、自分の思ってる以上にしっかりと定められた制
度であったので、私の老後についての不安を1つ取り除くことができた。
 「年金」ときくと、老齢年金のイメージが強かったけど、病気やケガなどのリスクにも対応していることを知り、国民の義務として保険料を支払うことは自分のためにな
るだけでなく、日本で暮らす他の誰かの役に立つことが分かりました。
 制度ができた1900年代後半とは違って、今は少子高齢化社会であり、税金も積立金保険料も大部分が現役世代になっているので、将来制度が破綻しないかがや
はり心配です。
 「年金を受け取れなくなることはない」と言われていたのですが、少子高齢化で支える側が大幅に減少しているのに本当なのかな、と思いました。確かに“もらえな
い”ということはなかったとしても、額が減って年金だけでの生活が困難だったり、支える側の負担が大きくなり過ぎることが心配です。今の仕組みのまま、今後も進ん
でいくことに不安が大きいです。
・ 年金の仕組み、種類について曖昧な知識しか持っていなかったので、今回のセミナーで自分が20歳になったときどのように年金と向き合えばよいかがよくわかりま
した。
・ 国民年金を1年後には払わなければいけないという実感を持つことができました。このタイミングで知ることが出来て良かったです。
 今まで、年金について学ぶ機会が無かったので、良い経験になりました。ありがとうございます。
 今まで年金について意識することは中々なかったので、意識するキッカケになって良かったです。
 良い側面だけをみせすぎているため、なんだか嘘くさく感じてしまう。メリット、デメリットについても話した上で信用が出来るものではないかと思います。
 学生納付特例という制度はとても便利な制度だと思いました。ぜひ活用したいと思います。
 例えなどを用いてくださったので分かりやすかったです。少子高齢化によって年金の額はどんどん上がっていくのか気になりました。
 最初は年金には否定的なイメージを持っていたけど、今回の話を聞いて、年金は老後には必要なんだと思いました。
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